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DESPRE 

Prezentare generală 

RENEWTEACH este un proiect ERASMUS+ cu titlul „Dezvoltarea competențelor 
viitorilor profesori printr-un Curriculum pentru energie regenerabilă bazat pe 
STE(A)M”, număr de proiect 2021-1-TR01-KA220-HED-000027614. Acest document 
este conceput pentru a prezenta PR2, unul dintre rezultatele proiectului dezvoltat 
în cadrul proiectului RENEWTEACH. 

Ce este PR2? 

PR2 include conținuturi și materiale de învățare online bazate pe multimedia, 
dezvoltate pentru domeniile energiei regenerabile și STE(A)M în cadrul proiectului 
RENEWTEACH. Materialele de învățare online bazate pe multimedia combină, din 
punct de vedere al contextului, domeniile de studiu energie regenerabilă și 
STE(A)M. 

În urma examinării literaturii de specialitate și a platformei Erasmus+ Project 
Result, nu a fost găsit niciun material de învățare cu un conținut similar. În acest 
sens, se poate afirma că materialele de învățare online bazate pe multimedia 
dezvoltate în cadrul proiectului Renewteach reprezintă o inovație. 

Scopul PR2 

Scopul acestui proiect este de a dezvolta conținuturi și materiale de învățare 
online bazate pe multimedia, care să permită profesorilor în formare să exploreze 
sursele de energie regenerabilă și cunoștințele profunde de conținut STE(A)M care 
stau la baza energiei regenerabile. Rezultatul acestui proiect urmărește să 
îmbunătățească cunoștințele, competențele, atitudinile și valorile cadrelor 
didactice în formare în legătură cu energia regenerabilă și STE(A)M. 

Implementare 

PR2 oferă conținuturi și materiale de învățare pentru dezvoltatorii de programe 
școlare, educatori și cadre didactice care ar trebui să fie incluse în curricula pentru 
ER. În faza de punere în aplicare a proiectului RENEWTEACH, sunt utilizate materiale 
de învățare online bazate pe multimedia dezvoltate în cadrul PR2. Cu toate 
acestea, materialele de învățare elaborate se adresează tuturor părților interesate 
relevante, în special cadrelor didactice în formare și cadrelor universitare care 
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studiază la nivelul învățământului superior din țările partenere. În acest context, 
conținuturile dezvoltate au fost traduse în limbile turcă, engleză, română, spaniolă 
și slovenă pentru a asigura transferabilitatea între țările partenere și utilizatorii 
externi. 

Cum se accesează? 

Puteți accesa conținutul PR2 prin intermediul site-ului web al proiectului 
RENEWTEACH (https://renewteach.org/) sau înregistrându-vă și conectându-vă la 
mediul de învățare online dezvoltat în cadrul proiectului 
(https://guzemxonline.gazi.edu.tr/). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://renewteach.org/
https://guzemxonline.gazi.edu.tr/
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Fundamentele materialelor de învățare online bazate pe multimedia 

Analiza temelor și stabilirea obiectivelor 

Toate rezultatele proiectului (PR) dezvoltate în cadrul proiectului Renewteach 
sunt interdependente și complementare. Materialele de învățare online bazate pe 
multimedia (PR2) introduse în acest document se bazează pe Curriculum-cadru 
(PR1) care a fost dezvoltat înainte de acesta. Studiul Delphi realizat în cadrul PR1 a 
definit cadrul de cunoștințe, abilități și atitudini care trebuie dezvoltate de cursanții 
care participă la proiect. Tematicile planificate să fie incluse în materialele de 
învățare au fost identificate ca rezultat al încrucișării opiniilor experților și a 
revizuirii literaturii efectuate în cadrul procesului Delphi. Liderul pachetului de lucru 
a analizat tematicile GU și le-a prezentat partenerilor pentru evaluare. În lumina 
feedback-ului primit de la toți partenerii, tematicile au fost finalizate, iar producția 
conținutului unității a început. 

Tabelul 1. Distribuția tematicii materialelor de învățare și conceptele comune. 

Unități STE(A)M  Concepte transversale 

1. Unitate:  Introducere în domeniul resurselor 
de energie regenerabilă 

- 

2. Unitate: Gândirea STEM în contextul 

energiei regenerabile 
- 

3. Unitate:  Energie solară 
● Sisteme și modele de sistem 

● Cauză și efect 

4.   Unitate: Bioenergie 
● Sisteme și modele de sistem 

● Energie și materie 

5.    Unitate: Energie hidroelectrică și energie 

eoliană 

● Modele 

● Stabilitate și schimbare 

6. Unitate: Energia valurilor și energia 
geotermală și pompele de căldură 

● Modele 

● Structură și funcție 

 
7. Unitate: Pool de bune practici 

● Scară, proporție și cantitate* 

● Modele de cauză și efect 

● Structură și funcție  

*În unitatea 7, există două activități STE(A)M separate care vizează conceptul comun de "Scară, 

proporție și cantitate". 
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Materialele de învățare online bazate pe multimedia constau din șapte unități 
(a se vedea tabelul 1). Primele două unități au un conținut în care predomină 
cunoștințele declarative. În prima unitate, conținutul se bazează pe definirea 
energiei regenerabile, pe prezentarea surselor de energie regenerabilă și pe 
compararea surselor de energie regenerabilă cu combustibilii fosili. În cea de-a 
doua unitate, se urmărește introducerea STE(A)M, stabilirea relației dintre energia 
regenerabilă și STE(A)M și introducerea conceptelor STE(A)M Crosscut în acest 
context. În unitățile 3, 4, 5 și 6, pe lângă informațiile declarative privind sursele de 
energie regenerabilă, sunt incluse „Activități cu concepte STE(A)M Crosscut”. 
Aceste activități se bazează pe 7 concepte transversale care decurg din 
intersecția dintre aplicațiile din știință și inginerie. Aceste concepte oferă un cadru 
pentru modul în care practicile STE(A)M pot fi integrate în programa școlară de 
științe (a se vedea tabelul 2).  

În cele din urmă, în unitatea 7, sunt prezentate cele mai bune practici bazate 
pe rezolvarea problemelor legate de sursele de energie regenerabilă, iar la 
sfârșitul unității, cursanții sunt rugați să propună o soluție la o situație 
problematică locală sau regională cu ajutorul unei bune practici pe care o vor 
dezvolta. 

Tabloul 2. Concepte transversale STE(A)M 
 

  Descriere Exemplu 
  
 

Modele 

Acesta se ghidează după tiparele 
observate în natură și pune 
întrebări cu privire la relațiile și 
cauzele care stau la baza acestora. 
Identificarea modelelor reprezintă o 
parte  importantă a lucrului cu 
datele. 

Estimarea potențialului de 
energie hidroelectrică al unei 
regiuni în care se intenționează 
construirea unei centrale 
hidroelectrice pe baza datelor 
climatice anterioare. 

  
 

Cauză și efect 

Evenimentele au cauze, uneori 
simple, alteori cu multiple fațete. 
Descifrarea relațiilor cauzale și a 
mecanismelor care le mediază este   
o   activitate   importantă  a științei 
și a ingineriei. 

Determinarea efectului 
temperaturii ideale de 
fermentare asupra eficienței 
biocombustibilului. 
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Scară, proporție și 
cantitate 

Atunci când se evaluează 
fenomenele, este esențial să se 
înțeleagă ce este important la diferite 
scări de  mărime,  timp  și energie și 
să se recunoască relațiile 
proporționale dintre diferite   cantități   
pe   măsură ce scările se schimbă. 

Să înțeleagă că capacitatea de 
producție de energie a turbinelor 
eoliene variază proporțional  cu 
dimensiunea paletelor. 

 Sisteme și 
modele de 
sistem 

Un sistem este un grup organizat de 
obiecte sau componente legate între 
ele. Modelele sunt instrumente care 
reprezintă sistemele și sunt utilizate 
pentru a înțelege și a prezice 
comportamentul  sistemelor. 

Descoperirea funcțiilor 
componentelor care alcătuiesc 
centrala electrică pe biogaz și a 
modului în care aceste 
componente formează un întreg  
sistem  prin intermediul unui 
model 

  
Cauză și efect 

Monitorizarea fluxurilor de energie și 
de materie care intră, ies sau intră în 
interiorul sistemelor vă ajută să 
înțelegeți comportamentul sistemului. 

Explicați mecanismul 
fotosintezei, transformarea 
energiei luminoase în energie 
chimică. 

  
Structură și 
funcție 

Modul în care un obiect este modelat 
sau structurat determină multe     
dintre proprietățile și funcțiile sale. 

Determinarea efectelor tipului de 
semiconductor utilizat la 
fabricarea panourilor solare 
asupra  capacității energetice 

  
 

Stabilitate și 
schimbare 

Atât pentru sistemele proiectate, cât 
și pentru cele naturale, condițiile care 
afectează stabilitatea și factorii care 
controlează ratele de schimbare sunt 
elemente critice care trebuie luate în 
considerare și înțelese. 

Explorarea condițiilor și 
mecanismelor de stabilitate a 
turbinelor eoliene. 

 

La examinarea tabelului 1, se poate observa că anumite concepte comune 
STE(A)M au fost selectate în toate unitățile, cu excepția primelor  două  unități. 
Fiecare dintre conceptele comune STE(A)M menționate aici reprezintă o activitate 
STE(A)M pentru unitatea respectivă. Prin urmare, în timp ce în unitățile 3, 4, 5 și 6 
există câte două activități STE(A)M in fiecare, în ultima unitate există 5 activități 
STE(A)M. Conceptul comun STE(A)M dominant pentru fiecare activitate dezvoltată 
este determinat și prezentat în tabelul 1. Cu toate acestea, există, de asemenea, 
activități STE(A)M care încorporează mai mult de un concept comun STE(A)M. 

De exemplu, în cea de-a doua activitate STE(A)M din unitatea 3, "Relații de 
cauză și efect" a fost ales ca și concept comun. În această activitate, se discută 
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distribuția purtătorilor de sarcină și formarea semiconductorilor de tip n și de tip p 
ca urmare a dopării materialelor de siliciu pur cu atomi de bor (B) și fosfor (P). În 
cadrul evenimentului, se explică, prin intermediul relațiilor cauză-efect, că grupa 
din tabelul periodic a elementului de dopaj selectat este decisivă în ceea  

 

   
 

Figura 1. Exemple de ecrane dintr-o activitate STE(A)M privind energia solară 
 

ce privește semiconductorii de tip n și de tip p (a se vedea figura 1). Cu toate 
acestea, este posibil să se discute, de asemenea, efectul utilizării altor elemente 
din grupa 3A în locul fosforului pentru a produce un semiconductor de tip n cu 
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aceeași eficiență sau al utilizării altor elemente din grupa 5A în locul borului pentru 
a produce un semiconductor de tip p, asupra proprietăților structurale ale 
materialului semiconductor care urmează să fie produs. Prin urmare, se poate 
spune că activitatea în cauză acoperă, de asemenea, conceptul comun de 
"structură și funcție". 

Materialele de învățare online bazate pe multimedia au fost dezvoltate sub 
conducerea Universității Gazi, cu participarea tuturor partenerilor de proiect. 
Experții în domeniu și tehnologii educaționale au lucrat în cooperare în timpul 
pregătirii materialelor didactice. Procesul a constat în 1) crearea de scenarii pentru 
materialele didactice, 2) convertirea conținuturilor de tip storyline pregătite în 
conformitate cu scenariile în pachete SCORM și 3) integrarea pachetelor SCORM 
în sistemul Open edX s-a desfășurat în trei etape. 

 

1. Crearea de scenarii pentru materialele didactice 

Scenariile sunt șabloane pregătite în Microsoft PowerPoint pentru a asigura 
comunicarea între experții din domeniu și tehnologii educaționale în dezvoltarea 
materialelor educaționale. Scenariile includ diverse instrucțiuni privind conținutul 
materialului didactic (a se vedea figura 2). 

 

Figura 2. Exemplu de ecran de scenariu 

Secțiunea "Titlu" indică unitatea căreia îi aparține conținutul dezvoltat. 
Secțiunea "Subtitle" indică subtitlul sub care se află ecranul afișat în raport cu 
unitatea. Secțiunea "Screen number" (Numărul ecranului) indică ordinea în care 
ecranul va fi afișat în materialul de învățare online. Numărul ecranului poate fi 
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diferit de numărul diapozitivului, deoarece pot exista mai multe scene asociate 
legate de un ecran. "Numărul scenei" indică câte scene sunt conectate la ecranul 
respectiv și câte scene sunt afișate între ele. Prin urmare, scena face parte din 
ecran. Atunci când elementele vizuale afișate pe diferite diapozitive din scenarii 
trebuiau să fie asociate, acestea au fost reprezentate nu ca un ecran separat, ci 
ca scene conectate la ecranul relevant. 

Secțiunea "Descrierea scenei" include descrieri ale conținutului (text, imagini, 
butoane  etc.)  afișat  în  scena  respectivă.  Secțiunea  "Interaction  type"  (tip  de 
interacțiune) descrie modul în care utilizatorii interacționează cu componentele 
scenei (click, drag-and-drop etc.), iar secțiunea "Interaction" (interacțiune) 
descrie obiectele prin intermediul cărora va avea loc această interacțiune. 

 

În cele din urmă, secțiunea "Media" include detalii despre conținutul media din 
scena respectivă (descrieri ale elementelor vizuale, surse ale acestora etc.). 

                                          

(a)         (b) 
Figura 3. Exemplu de material vizual redesenat (a: imagine originală, b: imagine 
redesenată) 

Toate elementele vizuale utilizate în conținutul dezvoltat în cadrul proiectului 
au fost redesenate în conformitate cu originalul, într-un mod care nu necesită 
drepturi de autor (a se vedea figura 3). 

2. Conversia conținutului Storyline pregătit în conformitate cu scenariile în 

pachete SCORM 

Scenariile elaborate de experții în domeniu, în conformitate cu orientările din 
șablon, au fost transformate în conținuturi interactive care urmează să fie 
transferate în mediul online de către tehnologii educaționali, după ce au primit 
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opiniile experților. În cadrul acestui proces, au fost produse în total 35 de pachete 
SCORM în 5 limbi diferite, câte unul pentru fiecare unitate, cu ajutorul programului 
Articulate Storyline. 

 

 
Figura 4. Exemplu de ecran în programul Articulate Storyline 

O structură arborescentă de conținut a fost creată în partea superioară stângă 
a conținutului sub titlul "Meniu". Cu ajutorul structurii arborescente a conținutului, 
pot fi examinate subiectele din materialul de învățare și pot fi observate 
progresele înregistrate. Prin utilizarea limitării Timeline în tranziția dintre scenele 
din materialul de învățare, studenții au fost împiedicați să treacă prin conținut fără 
a vedea întregul conținut. Zonele de activități interactive au fost adăugate la 
conținutul materialului de învățare pentru a face activitatea de învățare mai 
eficientă prin implicarea cursanților în proces. Datorită acestor activități, se 
urmărește ca elevii să învețe subiectul energiei regenerabile și să își dezvolte 
competențele STE(A)M. 

3. Integrarea pachetelor SCORM în Open edX 

Materialul de învățare pregătit cu programul Articulate Storyline a fost 
împachetat în conformitate cu standardele SCORM 1.2 și încărcat pe platforma de 
educație online edX, personalizată de către furnizorii de formare. 
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Figura 5. Integrarea unităților în Open edX 

Platforma Open edX este o platformă care oferă cursuri online deschise masive 
(MOOC). Platforma Open edX oferă rapoarte detaliate privind activitățile de 
învățare ale cursanților, progresul și rezultatele formării, care sunt stocate în 
pachetul SCORM. 
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APENDICE 
ANEXA 1 - UNITATEA 1: Exemple de capturi de ecran (Introducere în sursele de energie 
regenerabilă) 
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ANEXA 2-UNITATEA 2: Exemple de capturi de ecran (Gândirea STEM în contextul 
energiei regenerabile) 
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ANEXA 3 - UNITATEA 3: Exemple de capturi de ecran (energie solară) 
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ANEXA 4 - UNITATEA 4: Exemple de capturi de ecran (Bioenergie) 
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ANEXA 5 - UNITATEA 5: Exemplu de capturi de ecran (Energie hidroelectrică) 
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ANEXA 6 - UNITATEA 5: Exemple de capturi de ecran (energie eoliană) 
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ANEXA 7 - UNITATEA 6: Exemplu de capturi de ecran (Energia valurilor) 
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  ANEXA 8 - UNITATEA 6: Exemple de capturi de ecran (energie geotermală) 
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ANEXA 9 - UNITATEA 7: Exemple de capturi de ecran (bune practici) 
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